
Вступне слово

Харківська вища мистецька школа відзна-
чила своє століття і розпочала подальший 
шлях в майбутнє за нових історичних 

умов, пов’язаних з добою поширення у світі сти-
лістики постмодернізму, що зачепило і цей укра-
їнський регіон, а також з війною, розв’язаною РФ 
проти незалежної Української держави. Харків 
опинився в зоні бойових дій, і чимало мистців-
педагогів ХДАДМ (таку назву зараз має харків-
ський мистецький виш) вимушені були виїхати 
або в більш безпечні місця в Україні, або ж вза-
галі покинути країну. Дехто залишався працю-
вати під бомбами в пошкоджених майстернях, 
створюючи художні фіксації ворожих злодіянь, 
включаючи нищення пам’яток культурної спад-
щини. Серед них голова Харківського відділення 
Національної спілки художників України В. Ков-
тун, фундатор «4-го Блоку» плакатист О. Веклен-
ко, відомий шрифтовик О. Чекаль та дехто ін., 
які активно включилися в боротьбу з ворогом 
на культурному фронті, продовжуючи традиції 
Харківської мистецької школи, що своїми коре-
нями сягають ХVІІІ ст. 

Певною мірою авторка відштовхувалась від 
своїх попередніх досліджень1) з історії художньої 
освіти в Харкові, в яких було доведено, що саме 
з цього слобожанського міста розпочинався роз-
виток академічної мистецької освіти світського 
характеру в Україні, хоча і відбувалося в стінах 
релігійного закладу, яким був Харківський коле-
гіум при Покровському монастирі. І з того часу, 
з  1768 року, закладені тоді основи не зникли, 
а знаходили продовження, хоч часом і на більш 
елементарному рівні, то в стінах Харківського 
університету, то в гімназіях чи реальному учили-
щі, поки у другій половині ХІХ століття, у 1869 
році, в місті не була заснована приватна школа 
малювання новітнього на той час художньо-про-
мислового типу, який активно поширювався Єв-
ропою в контексті руху мистецтв і ремесел. Це 

1)Див.: Соколюк Л.Д. Школа Раєвської-Іванової: Мис-
тецько-промислова освіта в Харкові (друга половина ХІХ – 
початок ХХ ст.. Харків : Видавець Олександр Савчук, 2020. 
С. 10, прим. 6 – 8. 

була перша зміна вектору розвитку мистецької 
освіти в Харкові — від чисто художнього до ху-
дожньо-прикладного, що набуло повторюванос-
ті в подальшому і стало особливістю історії роз-
витку мистецької освіти в місті. 

Надзвичайно важливою подією в художньо-
му житті Харкова стало відкриття Харківського 
художнього училища в 1912 році як державного 
мистецького навчального закладу середнього 
типу, що відбулося в результаті довгих років спо-
вненої драматизму боротьби громадськості міс-
та за таке право і відображене в статті авторки, 
опублікованої в процесі підготовки цієї моногра-
фії2). Для училища була зведена будівля в стилі 
українського модерну, що і досі залишається ви-
значною пам’яткою в культурній спадщині міста. 
В результаті на початок 1920-х років, тобто доби 
національного відродження, коли Харків до того 
ж був столицею України, склалися необхідні пе-
редумови для відкриття тут вищого мистецько-
го навчального закладу, яким і став Харківський 
художній технікум, заснований в 1921 році.

 За радянських часів історія розвитку вищої 
мистецької освіти в Харкові розглядалася лише 
крізь призму сповненого суцільних ідеологічних 
помилок періоду першої половини ХХ століття. 
Неприйнятним, зокрема, був зв’язок творчості 
викладачів і студентів Харківського художнього 
технікуму, перейменованого в кінці 1920-х в ін-
ститут, зі стилем модерн і авангардними напрям-
ками, а особливо пошуки національного стилю і 
національної форми в українському мистецтві. 
Все це засуджувалось і переслідувалось, особли-
во за прояви т. зв. «формалізму» і «українського 
буржуазного націоналізму», ворожих радянській 
імперській ідеології. 

Лише із здобуттям Україною незалежності у 
1991 році з’явилась можливість неупереджено-
го вивчення історії розвитку мистецької освіти 
в Харкові, досліджувати її трансформацію, на-
ціональні та регіональні особливості, зв’язки зі 

2)Соколюк Л. Шляхи розвитку мистецької освіти в Хар-
кові (1896 – 1918). Вісник Харківської державної академії 
дизайну і мистецтв. Харків: ХДАДМ, 2021. № 1. С. 83 – 94. 
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«Завод художньої індустрії», яку було присво-
єна харківським майстерням, була запропоно-
вана Кратком, бо так називалося підприємство 
в Варшаві, де він працював раніше — Fabryka 
Przemysłu Artystycznego. Майстром скульптурної 
майстерні, окрім Б. Кратка, працювала й Леонора 
Блох (іл. 103) — учениця одного з найвидатніших 
скульпторів світового масштабу, яким був Огюст 
Роден. До числа майстрів Заводу художньої інду-
стрії входили й один із засновників нової україн-
ської сценографії Олександр Хвостенко-Хвостов 
(іл. 37) і основоположник українського дизайну 
Василь Єрмілов. В графічній майстерні працю-
вав художник-карикатурист Юлій Ганф, який до 
того навчався в харківській студії авангардиста 
Едуарда Штейнберга та учня Матісса в Харко-
ві — Олексія Грота. Серед тих, хто були учнями-
підмайстрами, зустрічаються відомі згодом іме-
на мистців, якими стали талановиті скульптори 
Жозефіна Діндо і Марк Новосельський, історик 
мистецтва і художній критик Альфред Бассехес, 
живописець Олексій Почтєнний. Таким чином, 
започатковувався новий тип художнього на-
вчання. Школа ставала виробничою одиницею, 
метою діяльності якої розглядалося виконання 
державних і суспільних замовлень, необхідних 
для життєдіяльності людини, а не речей для му-
зеїв.

Основним державним замовленням ставала 
монументальна пропаганда, спрямована на за-
твердження ідеалів і цілей більшовицької рево-
люції шляхом використання для агітації за нову 
владу серед населення засобів усіх тогочасних 
мистецтв — театру, образотворчості, літератур-
ного слова. Радянська влада, яка на українських 
землях розпочинала свій шлях з Харкова, де була 
проголошена в грудні 1917 року, вміло скорис-
талася прагненнями молодої генерації «лівих» 
художників до розвитку своїх авангардних по-
шуків, обіцяючи їм всіляку підтримку. Харків 
став столицею Радянської України. Значна час-
тина харківських «кубофутуристів» на період 
діяльності Заводу художньої індустрії встигла 
емігрувати. Втім, залишався Василь Єрмілов 
(іл. 104), на долю якого випала і активна участь 
в агітаційно-масових заходах, і праця в якості 
керівника майстерні навчального закладу нового 
типу, і значно більше. Не випадково літератор-
конструктивіст Валер’ян Поліщук період після 
1918 і початку 1920-х років у художньому житті 
Харкова назвав «єрміловським»32). 

Єрмілов, який 1909 року закінчив декоратив-
но-ремісничу майстерню Л.  Тракала в Харкові, 

32)Поліщук В. Українське малярство. Василь Єрмілов. 
Харків : Рух, 1931. С. 15. 

Іл. 34. А. Левітан. Фото.  
Кін. 1910-х – поч. 1920-х

Іл. 35. С. Прохоров. Фото. 1910-і Іл. 36. Б. Кратко. Фото. 1920-і
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продовживши навчання у міській художній шко-
лі (1910 – 1911 рр.), далі в студії Е. Штейнберга і 
О. Грота (1912 р.), а після того в Москві (1913 р.), 
повчившись в Московському училищі живопи-
су, скульптури та архітектури, студії Іллі Маш-
кова й офорту у московського майстра Г. Гамана, 
відслуживши солдатом на східному фронті Пер-
шої світової війни, 1918 року повертається в Хар-
ків, де шукає можливість знову увійти в художнє 
життя міста. Мистецтво Єрмілова вривається у 
простір вулиці, замінюючи картини яскравими 
плакатами і розписаними агітпоїздами. Це був 
так званий «диктовий період» українського мис-
тецтва. Матеріалами для мистця в надзвичайно 
складних економічних умовах ставали дикт, кар-
тон, папір, клейові фарби з мінімумом вживаних 
кольорів. Але вулиці й будинки під час народних 
свят в оформленні В. Єрмілова набували надзви-
чайної, не баченої раніше урочистості. Камерний 
характер творів раннього періоду мистця зміню-
вався виходом на суспільну арену.

Оформлення вулиць і площ міста В. Єрмілов 
поєднував з розписами інтер’єрів громадських 
будівель. У 1919 році він з групою мистців роз-
писав фойє харківського цирку, а в 1920 — стіни 
Центрального гарнізонного червоноармійсько-
го клубу. Намагаючись надати розписам націо-

нальної своєрідності, Єрмілов трактував образи 
в дусі старовинного українського малярства і 
гравюри (іл. 38). З середини лютого і до почат-
ку березня 1921 року мистець, отримавши 1-у 
премію на конкурсі, виконує нове замовлення 
влади — художнє оформлення фасаду і залу Теа-
тру ім. Шевченка (кол. Муссурі) для V з’їзду Рад. 
Таким чином, до початку своєї безпосередньої 
участі в діяльності Заводу художньої індустрії 
(з його виробничими пріоритетами в художній 
освіті) Єрмілов, ставши керівником майстерні з 
1921 року, вже мав досить значний практичний 
і певний організаційний досвід. Радянська влада 
в столичному Харкові, руйнуючи стару освітню 
систему взагалі і художню, зокрема, долучала 
Єрмілова до розбудови нової стратегії розвитку 
мистецької школи. Зі створенням у місті Хар-
ківської губнаросвіти він взяв участь в органі-
зації відділу мистецтв та комітету ІЗО, керував 
там художньо-виробничою секцією. З початком 
роботи в Харкові в 1920 році інформаційного 
агентства УкрРОСТА Єрмілов увійшов до його 
художнього відділу. Разом з ним тоді активно 
працював Олександр Хвостенко-Хвостов. 

Художник О. Хвостенко-Хвостов до переїзду 
в Харків у 1920 році і початку роботи майстром 
на Заводі художньої індустрії вже мав неабиякий 
досвід участі в агітаційно-масовій роботі. Закін-
чивши 1917 року Московське училище живо-
пису, скульптури й архітектури, він, як і чима-
ло представників творчої інтелігенції, полишає 
Москву з її суспільно-політичними потрясіння-
ми і переїжджає в Київ, де в 1918 – 1919 роках 
навчається в студії видатної майстрині, яка від-
значилась гучними авангардними новаціями в 
сценографії — Олександри Екстер. Переїхавши 
в Харків, яскраво декорує Харків до дня зустрі-
чі гостей 2-го конгресу Комінтерну, що мав від-
бутися у другій половині липня — на початку 
серпня 1920 року. У цьому ж році, працюючи в 
УкрРОСТА, створює низку плакатів підкресле-
но карикатурного характеру, як-то: «Вибирайте 
в Ради бідноту й середняків, виганяйте в шию 
кулаків!», «Геть пана з України!» (іл. 105) та ін. 
В 1921 році виконує 8-метрове панно «Труд, на-
ука, мистецтво» для залу УкрРОСТА. У цьому ж 
році разом з трьома іншими майстрами Заводу 

Іл. 37. О. Хвостенко-Хвостов. Фото. 1920-і
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Іл. 51. Студенти-живописці і викладачі Харківського художнього технікуму.  
Сидять зліва направо: невідомий, А. Комашко (директор), І. Северин, О. Кокель, С. Прохоров.  

Перший у другому ряді (стоїть) М. Дерегус – у майбутньому видатний український графік і живописець. Фото. 1927

ської роботи, які з цією технікою приступають до 
художньої роботи»40).

Скрипник пишався тим, що в Україні, хоч цей 
процес і затягувався, але створено мережу вищої 
мистецької освіти і що в цьому вона випереджає 
інші радянські республіки: навіть в Росії в кінці 
1920-х – на початку 1930-х років вища мистецька 
освіта була зосереджено лише в одному виші — 
ВХУТЕІНі, а в Україні мистецькі виші працюва-
ли в Києві, Харкові й Одесі. 

Харків у другій половині 1920-х років пере-
живав нову, важливу для себе історичну стадію, 
коли стверджувалась його роль як столиці Укра-

40)Скрипник М. О. На герць. Мистецькі фронти на 
Україні за постановою ЦК. Харків : Література й мистецтво, 
1932. С. 138 – 139.

їни. Після проведення всесоюзного конкурсу на 
забудову нового громадського центру міста роз-
почалося будівництво Держпрому, що ставав 
символом пролетарської столиці. В місті вирува-
ло культурне життя. 1926 року з Києва до Харко-
ва було переведено театр «Березіль» зі славноз-
вісним режисером Л. Курбасом. В місті зібрався 
увесь цвіт майстрів літературного слова України. 
На хвилі українізації помітні зміни відбуваються 
в стильовій переорієнтації учня І. Рєпіна і при-
хильника реалістичного напряму — С. Прохо-
рова. Стильовим різноманіттям відзначаються 
твори викладачів-живописців М. Бурачека, І. Се-
верина41), О. Симонова (іл. 116). 

41)Один з корифеїв українського малярства першої по-
ловини ХХ ст.. Іван Северин - виходець з Полтавщини. 
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Іл. 99. С. Прохоров. Автопортрет.  
1895. П. на карт., о.

Іл. 101. Б. Косарев. Фронтиспіс 
до збірки «Семь плюс три». 1918. 
Пап., ол.

Іл. 100. М. Федоров. Етюд.  
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Іл. 123. В. Єрмілов. Авангард. Макет журнальної  
обкладинки. 1929. Пап., гуаш, туш.

Іл. 124. В. Єрмілов. Ескіз коробки для цигарок  
«Українка». Пап., накл. на пап., гуаш

Іл. 125. О. Хвостенко-Хвостов. 
Сценічна установка до опери  

C. Прокоф’єва «Любов до трьох 
помаранчів».  

1926. Пап., ол., гуаш




